

爱的接力 21年来500次生命“摆渡”

25日,福建省实现500例非血缘造血干细胞捐献

■海都记者 林涓
通讯员 赵凌峰
丁丹阳 文/图

3月25日,厦门大学附属第一医院的造血干细胞采集室内,福建省第500例非血缘造血干细胞捐献者陈嘉鹏,安静地躺在采集床上,他的血液,正缓缓地流入细胞分离机。这些血液将化为“生命的种子”,为远方在病痛深渊中挣扎的患者,播撒下重生的希望。而这一刻,不仅是陈嘉鹏个人爱心的闪耀瞬间,更是福建造血干细胞捐献事业的一座里程碑。



医护人员等祝贺陈嘉鹏成为第五百例非血缘造血干细胞捐献者

热血“95后”青年,奔赴生命之约

“95后”陈嘉鹏,是厦门市公共资源交易中心的一名普通工作人员。平日里,只要单位组织关爱自闭症儿童的志愿服务活动,总能看到他的身影。不仅如此,他已经连续4年参与联合国儿童基金会月捐活动。据统计,他累计的爱心行为多达1559次。

不久前,当他了解到捐赠30厘米以上无烫染的长发,能够帮助抗癌患者时,这个大男孩还默默留

起了长发。

陈嘉鹏的此次捐献之旅,缘起于2016年人生中的第一次无偿献血。在工作人员的建议下,多留5~10毫升血样,加入了造血干细胞捐献者资料库。初入库时,陈嘉鹏对捐献认知模糊,直至2018年因电影《我不是药神》触动,深入了解白血病患者困境后,开始主动储备捐献知识。

2025年3月8日,正在

广东旅游的陈嘉鹏,手机突然响起。电话那头告知一名血液病患者病情危急,急需造血干细胞移植,而他是合适的捐献者。没有丝毫的迟疑,陈嘉鹏“一口答应”,他立刻回到厦门全身心投入捐献前的准备中:调整作息,每天早睡早起,让身体保持最佳状态;饮食也变得极为清淡,拒绝一切辛辣油腻食物。

面对亲友对“钻骨抽

髓”的担忧,陈嘉鹏也向家人解释捐献过程,“捐献过程其实很简单,就像献血小板一样,没有什么危险的。”不仅如此,他还热情地邀请身边的朋友,一起参与到捐献造血干细胞这件“很酷”的好事中来。3月25日,历经三次匹配、九年等待,他终于在厦门大学附属第一医院成功捐献造血干细胞,成为福建省第500例、厦门市第154例非血缘造血干细胞捐献者。

21年生命接力,我省向国(境)外捐献造血干细胞有9例

2004年,福州青年刘忠坚成为福建首位造血干细胞捐献者,揭开了这场生命接力的序幕;2010年,为挽救香港的一名学子,龙岩人民教师俞联斌奔赴北京捐献造血干细胞,成为福建省首例涉外港澳台捐献者;平潭“慈济”义工陈芳分别于2018年、2019年捐献了造血干细胞和捐献淋巴细胞,是我省首位实现“二次捐献”的女性捐献者;2023年,南平母子叶智鹏与宋丽珍半年内接力捐献,

成为中华骨髓库首对“母子兵”;2024年宁德外卖小哥詹志男为一名血液病患者捐献造血干细胞,“外卖骑手”变“生命骑士”,完成了最特别的“生命订单”……他们来自不同地区,有着不同年龄、不同职业,却因同样的爱心和选择,用一次次“举手之劳”和“挺身而出”,将一个“生命种子”从八闽大地送出,点亮他人的生命之光。

令人欣喜的是,爱心的种子已在八闽大地落地生

花,越来越多来自各行各业的爱心人士踊跃加入了造血干细胞捐献者行列。福建省造血干细胞捐献工作自2003年启动至今,捐献志愿者有效库容不断扩大,累计在库人数已达10万余人,为境内外患者提供配型检索初筛5.1万余人次,再动员1.2万余人次,实现捐献500例。自2004年实现首例捐献以来,这场生命接力已持续整整21年,500例捐献已惠及全球6个国家、全

国众多省市的血液病患者。在500例捐献中,我省涉外捐献10例,向国(境)外捐献造血干细胞9例,最远输送到美国,其中,向德国、泰国、以色列、菲律宾输送的造血干细胞更是代表中国首次捐献。

“500例是里程碑,更是新起点。”福建省造血干细胞捐献者资料库管理中心负责人表示,期待更多健康适龄的爱心人士,勇敢加入造血干细胞捐献者资料库。

全省适老化产品供需对接活动举办

签约(含意向)金额达15.23亿元

海都讯(记者 唐明亮 见习记者 张声琳)3月25日,“福见康养·福享优品”福建省适老化产品供需对接活动在福州举办。

据了解,近年来,我省共33家企业55款产品入围工信部老年用品产品推广目录,8家企业18款产品及服务入围民政部、工信部智慧健康养老产品及服务推广目录。2024年,我省首次征集发布了24款福建省适老化新产品,丰富适老化产品供给;通过“以旧换新”消费补贴方式,带动适老化改造消费2.5亿元。

本次活动创新采用“线下活动+线上直播”的形式,精准助力适老化产品供需对接,现场展示了省内适老化产品企业的创新成果以及养老服务机构的创新服务模式,充分展现

了行业发展新方向。

活动现场,福建省工信厅与农发行福建省分行签订战略合作协议,促进产业发展与政策性金融服务联动融合。活动还宣介了“福见康养”公共服务平台和福建省工业企业供需对接平台。现场,九牧厨卫、立兴食品、中国移动福建公司、通用环球青鸟(福建)医康养产业发展有限公司、光大百龄帮康养集团等企业、机构发布了一系列适老化新产品、新场景及采购需求,为市场注入了新的活力。此外,活动特别邀请浙江外国语学院社会福利研究所所长、教授董红亚就“银发经济产业高质量发展”主题进行深度分享。

记者了解到,活动现场促成适老化产品供需对接、投资项目28个,签约(含意向)金额15.23亿元。

第24届亚太海事局长会议在福州开幕

海都讯(记者 陈逸之)25日上午,由交通运输部海事局主办、福建海事局与福州市人民政府承办的第24届亚太海事局长会议在福州开幕。

记者从会上获悉,第24届亚太海事局长会议为期三天,与会代表将围绕区域合作、海洋环境保护、海上安全、海上事故应急、海事领域女性五个主题开展深入研讨。会议还将发布《第24届亚太海事局长会议区域合作倡议(福州

宣言)》,以增进共识、凝聚合力,为构建亚太海事治理新格局,促进航运数字化、智能化、绿色化转型发展提供新空间、新路径。

亚太海事局长会议是亚太地区海事机构间的合作机制平台,旨在加强信息共享、经验交流和技术合作,共同促进区域海上航行安全和海洋环境保护,服务航运经济发展与繁荣。该机制目前有29个成员机构,9个观察员组织。

企业“最多跑一趟”

我省推进建设项目开工“一件事”

海都讯(记者 唐明亮 见习记者 张声琳)记者昨日从省住建厅获悉,为进一步强化数据赋能推动政务服务提质增效,我省将推动新建、改建、扩建工程项目实施建设项目开工“一件事”集成办理,实现建筑工程

消防设计审查、城市建筑垃圾处置核准、城镇污水排入排水管网许可、应建防空地下室的民用建筑项目报建审批等事项“一次提交申请、一网查看结果”,确保企业“最多跑一趟”。

根据工作计划安排,省住建厅及配合单位近期已开

展业务梳理,全面梳理“一件事”套餐事项涉及的具体单事项标准,明确每个单事项办理所需的表单要素、申请材料、办理条件、承诺时限、特殊环节、业务流程、业务情形、业务联办关系等。按照“能减则减”的原则,对能够精简的材料、表单要素进行

最大限度减免,在流程设置上最大程度以“并联审批”代替“串联办理”。

在5月31日,各设区市要按照相关业务数据标准开展系统对接改造,建立与省集成化办理平台、“数据最多采一次”智能中枢、省“无证明”系统、省电子印章

公共管理系统、省统一身份认证体系等公共能力系统对接,实现审批结果数据按标准及时汇聚。

到6月30日,将由省大数据集团牵头,各设区市配合共同开展系统联调联试,明确试运行期间的问题处置机制。由省住建厅根据

“五级十五同”规范标准,梳理申请建设项目开工“一件事”重点事项服务标准、办事指南,并由省大数据集团完成政务服务事项配置和服务指南维护,为建设项目开工申请群众提供“一次告知”、“统一入口”、“相同标准”的服务。